

**伊朗伊斯兰共和国常驻代表团
2011年9月26日就2011年9月22日
纽约核安全和核安保高级别会议
致国际原子能机构的信函**

秘书处已收到伊朗伊斯兰共和国常驻国际原子能机构代表团 2011 年 9 月 26 日的信函，其中随附了伊朗伊斯兰共和国外交部长阿里·阿克巴尔·萨利希博士阁下于 2011 年 9 月 22 日在纽约举行的核安全和核安保高级别会议上的发言。

谨此按照伊朗常驻代表团的请求分发该发言，以资通报。

伊朗伊斯兰共和国
常驻联合国代表团

伊朗伊斯兰共和国外交部长阿里·阿克巴尔·萨利希博士阁下 在核安全和核安保高级别会议上的发言

(2011年9月22日·纽约)

“奉至仁至慈的真主之名”

尊敬的两主席：

我感谢秘书长召集此次会议。

我重申我们对日本因地震和海啸以及福岛核电站事故所遭受的损失表示声援。

我本人赞同尊敬的古巴外长代表“不结盟运动”所作的发言。

我很荣幸作为一名学者和核科学家以及核能组织前主席和伊朗伊斯兰共和国现任外交部长在本次核安全和核安保高级别会议上发言。

伊朗制定了在未来 20 年生产 2 万兆瓦核电的计划，将适用原子能机构的安全标准，并正在不断地提升国家的相关能力。

我们已启动加入《核安全公约》的国内法律程序。

伊朗布什尔核电厂已于最近投入运行，在该电厂实施最高安全标准始终并将继续成为我们的头等优先事项。

在对伊朗所实施的安全措施进行广泛调查后，原子能机构已认可布什尔核电厂享有可与世界上其他现代化的先进核电厂相比拟的安全标准。

令我们感到极为骄傲和十分引以为荣的是，所有这些措施像我国的其他核活动一样，都是由伊朗勇敢的年轻核科学家们承担的。

借此机会，我谨向那些在西方国家及其附庸国策划和支持的若干次恐怖主义攻击中殉难的科学家的英灵表示敬意。

尽管这些可爱的年轻科学家的生命停止了跳动，但他们所开启的事业包括核安全领域的工作即便面临各种阴谋诡计、非法制裁和类似恶行却没有而且也永远不会停止。

作为一种清洁、切实可行和对环境与气候无害的能源，核能在各国能源结构中的分量正在持续增加。

这一事实凸现了两个主题的重要性：其一，实现各国和平利用核能包括发展完整的核燃料循环和生产核电的不容剥夺的权利；其二，确保在全球实施最高核安全标准。

我们强调国家间自由和公开的技术和工艺交流在加强全球核安全中的作用及其对安全发展和使用核能包括安全运行核电厂所作的贡献。

我们对继续不适当地限制向发展中国家出口这类物项表示严重关切，这些限制对发展中国家核安全领域的国家能力产生了不利的影响。

正如福岛事故所表明的那样，核安全方面的任何不足都会导致无法适当弥补的广泛的损失。因此，对核安全相关技术转让和信息交流不应施加任何类型的限制。

就此而言，我们呼吁发达国家履行其特别的责任，无歧视或非政治化地尽最大可能允许发展中国家参与核设备、核材料和核科技信息的转让，包括在核安全领域。

我们还呼吁原子能机构履行其法定职责，就所有核安全相关问题与成员国全面合作，包括在全球范围内促进不受任何歧视地获得可利用的最佳核安全技术和专门知识。

此外，我们提醒注意核安全和核安保的技术性质，并在强调原子能机构在联合国系统内在这些领域的核心和排他性作用的同时，我们还强调这些技术性主题只能在原子能机构范围内进行处理。我们还警告并要求防止妨碍原子能机构在核安保领域的任务、权限和核心作用的任何企图。

我国代表团赞同大多数代表团所表示的意见，即核安全和核安保的主要责任由各国自己承担。

我们支持在全球范围内执行核安全标准和推广核安全文化，但同时认为不得将这类措施作为一种借口或手段用以侵犯、否定或限制发展中国家为和平目的发展和使用核能的不容剥夺权利。

谢谢两主席。